

我的高考：饥饿与梦想

刘权坤

三十多年过去了，每每回忆起我的高考，脑海里就会蹦出清晰的图像：饥饿与梦想。

1978年11月，我获得高考资格，怀揣着大学梦想，走进县中插班复习。“衣带渐宽终不悔”，用这句话表述那个物质匮乏的时代显然有点儿奢侈了。一脸菜色、满身黄土的我原本就没有享受过“衣带渐宽”的眷顾。为梦消得人憔悴也许恰恰是我们那个时代的真实写照。

因为有梦，高考复习中的我饿并快乐着。然而即使有梦想支撑，身体需求也不可忽视。还记得一天午饭，学校食堂做的玉米面菜包子加清澈见底的小米稀饭，每人限量2个包子。同学不

小心把我的一个包子碰倒了地上，我赶紧捡起来吹吹尘土大口吃掉，感觉倍儿香。

周日学校休息，我为了节省粮食，只吃一顿饭，饿得爬不起床，就趴着读书写作业。不过苦日子中也有幸福，比如偶尔回家时，我带回几个熟鸡蛋和一盒咸菜，同学们肯定会一窝蜂似的把它们吃掉。虽然当时也有些许心疼，但同学的友情总是让自己倍感温暖。

我依然记得在那寒冷的冬天里，教室的取暖煤根本不够用。索性大家商量，把煤送到老师宿舍，让那些辛勤的园丁能够过得好一些，也聊表同学们对老师的感激。寒冷中，我们

这些追梦的学子仍然孜孜不倦地刻苦学习，很多女生的手上都生了冻疮。记得那时班里有两位老师的儿子，本来可以在教师宿舍学习。可是为了激励他们刻苦拼搏，老师狠心地把孩子赶进冰冷的教室上晚自习。后来想想，那正是爱子心切。艰苦的环境对于磨练人的意志也确实是好处的。

天道酬勤，1979年我顺利地考进了一所重点工科大学。

却顾所来径，苍苍横翠微。改革开放后国家经济获得了快速发展，人们的物质生活也得到了极大的满足，如今的学子再也不用经历饥饿带给人的痛苦，可以在幸福生活里徜徉知识海洋。

但是，更新更高的挑战也摆在了新一代青年的面前。每当和在北大读书的儿子回忆起当年各自的高考以及今后的挑战时，我们有这样的一个共识：其实，社会发展对当今学子提出了更高的要求。中国的发展离不开每个青年人的努力，中国梦的实现更需要每个学子付出自己的青春与汗水。无论何时，艰苦奋斗，都该作为青年学生代代传承的优良传统。

端午忆屈原

杨柳

端午又至，走过大街小巷总会闻到阵阵粽香。粽子是端午节必备的食物，至于吃粽子的原因，流传最广泛的说法是纪念屈原。屈原是爱国精神的代表，端午自然也充满了浓浓的爱国情怀。

在历史的浩渺云烟掩映下，总会有那么一些人历经千年，依然闪烁着耀眼的光辉。屈原就是这样的人。在朝为官时，屈原尽心竭力辅佐楚王，报国为民，不幸却遭腐朽贵

族集团的妒恨。于是，很多小人都向楚怀王进谗言，导致屈原渐被疏远，甚至被流放多年。在流放的日子里，屈原也不曾忘记自己心中的报国之志，却又毫无办法。最后，眼看着楚国一步步走向灭亡，屈原悲愤交加，自沉汨罗江，以身殉国。后人于是向江中投放粽子，以祭奠屈原的英魂。

其实，战国时期，各诸侯国间纷争不断，楚材晋用，有才能的人完全可

以自由寻找出路，到别国施展才华。可是屈原虽因忠贞耿直而屡遭迫害，却不舍故土，时刻以祖国的兴亡和人民的疾苦为念，他对祖国的无比忠诚值得歌颂，他的人格魅力更可与日月争辉！

屈原是一位爱国的政治家，也是一位浪漫主义诗人。他所开创的新诗体——楚辞，更是中华文化财富中瑰丽的一笔。《离骚》就是屈原以自己的理想、遭遇、痛苦、热情以至整个生命所熔铸而成的宏伟诗篇，其中闪耀着鲜明的个性光辉。这部作品中，屈原描述了楚国的现实情况、自己的不平遭遇，却依然能够发出“路漫漫其修远兮，吾将上下而求索”的宏愿，读来使人无限感慨。

屈原投江，勇气可嘉。后人数千年以粽子纪念他的精神传承，也令人感动。端午粽子的清香，不该被快节奏的生活忽略。

如今的端午，已成为了法定假日。这样一个小小长假，也给了在远方拼搏的人们阖家团圆的机会。在家人团聚之时，吃粽子、忆屈原，又何尝不是在传承着民族精神呢。我想，正是因为屈原超凡出众的人格魅力，使得人们难忘端午，更永远铭记着中华儿女爱国、强国的“中国梦”。



端午妙诗

宫衣亦有名，端午被恩荣。
细葛含风软，香罗叠雪轻。
自天题处湿，当暑著来清。
意内称长短，终身荷圣情。

——唐·杜甫《端午日赐衣》

少年佳节倍多情，
老去谁知感慨生。
不效艾符趋习俗，
但祈蒲酒话升平。
鬓丝日日添白头，
榴锦年年照眼明。
千载贤愚同瞬息，
几人湮没几垂名。

——唐·殷尧潘《七律·端午》

节分端午自谁言，
万古传闻为屈原。
堪笑楚江空渺渺，
不能洗得直臣冤。

——唐·文秀《端午》

楚人悲屈原，千载意未歇。
精魂飘何在，父老空哽咽。
至今沧江上，投饭救饥渴。
遗风成竞渡，哀叫楚山裂。

——宋·苏轼《屈原塔》

竞渡深悲千载冤，
忠魂一去讵能还。
国亡身殒今何有，
只留离骚在世间。

——宋·张耒《和端午》



角逐“体酷王”

东城区首届小学生体酷大赛上，学生正在进行呼啦圈达人比赛。

刘毅 摄

渴望妈妈的笑容

北京师范大学朝阳附属中学 施玲玲

渴望，是一种精神的寄托；是一种心理的追求；是一个美好而真实的梦想。在生活中，总是会有许多渴望的东西，正是那些渴望实现的梦想，让人们鼓起勇气迎接一个个艰难险阻。

笑，是一种面部表情，同时也是在表达内心的想法。而我所渴望的，是妈妈的笑，是妈妈发自内心的高兴。我知道，繁重的家务劳动已经让妈妈渐渐地老了，不再充满阳光、面带笑容。但我想妈妈一直笑着。

那一次，经过不懈的努力与奋斗，我进入了“春蕾杯作文大赛”的复赛，高兴之余又十分担心，害怕自己会名落孙山。我的担忧被细心的妈妈发现了，她耐心地教导我：“孩子，不要怕，你在妈妈的心中永远是最棒的！”妈妈的鼓励就像一股暖流，流进了我的心，也温暖了我，给了我信心。

复赛那天，我从容地走进考场。时间一分一秒地过去，在结束铃响的那

一刻，我笑了。走出考场，一切仿佛都不存在，只有明媚阳光下的我和蓝蓝的天、白白的云……

在平平淡淡的日子里面，幸福之神降临到了我的头上。某天走进教室时，我的桌子上多了一张奖状。我开心极了，巴不得立刻飞回家告诉妈妈这个喜讯。回到家中，我马上把奖状拿给妈妈看。那一刻，妈妈欣慰地笑了，捏了捏我的小鼻子，和我一起欢呼。那时，我觉得妈妈和我一样是个快乐的小孩。

我知道了什么能给妈妈带来欢乐——女儿所获得的荣誉。新的学校里，我有了更多新的朋友和竞争对手，也知道将面对更多困难，但我相信，只要坚持努力，就一定会成功。因为我心中铭记着妈妈那句话：我永远是最棒的！

妈妈，我一定会让你那阳光般的笑容在不久的将来由衷地绽放。您的笑容在我心中永远是最美的！